

Отзыв

на автореферат диссертации Кривцовой Натальи Сергеевны «Педагогическое сопровождение формирования положительного образа профессии у старшеклассников», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности
13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования

Проблема выбора профессии старшеклассниками носит комплексный и междисциплинарный характер, находясь на пересечении проблемных полей философии, социологии, психологии, педагогики. Одним из путей решения этой задачи является «управление» образами профессий в сознании школьника.

Автор рассматривает образ профессии как совокупность представлений о профессии, интегрированных в целостный образ, отражающий ее внутреннее содержание и его эмоциональную оценку. В работе сделан акцент на оценочную составляющую образа профессии с учетом его динамичности.

Опытно-экспериментальная работа основана на авторской технологии, логика которой заключается в поступательном увеличении когнитивной сложности и активности старшеклассников от этапа к этапу. В соответствии с этой логикой грамотно выбраны соответствующие формы работы, которые, в свою очередь, согласуются с характеристиками образа профессии, определенными автором в качестве значимых для исследования. В частности, интересен содержательный аспект исследования (совокупность представлений о профессии), оценочный аспект (совокупность оценочных суждений, отражающих желаемые или нежелательные прогнозы о возможных результатах деятельности в данной профессиональной среде), а также его деятельностный аспект (образы действия по отношению к оцениваемой профессии). В предложенной автором технологии особый интерес вызывает опора на психологическую концепцию личностных конструкторов.

Степень достоверности результатов обеспечена непротиворечивостью, методологической, теоретической и практической обоснованностью основных положений работы и выводов; междисциплинарным подходом к изучению предмета исследования; комплексом эмпирических и теоретических методов, соответствующих изучаемой проблеме, целям, задачам и гипотезе; количественным и качественным анализом данных; обобщением показателей опытно-экспериментальной работы, эффективным внедрением полученных результатов в практику образовательной организации.

Достаточно глубокое погружение Натальи Сергеевны в проблему исследования подтверждается длительностью основных этапов работы (2009 –

2017 гг.), а также количеством его участников (364 старшеклассника и 4 педагога).

Научные положения, выводы и рекомендации диссертационного исследования обсуждались на научных конференциях различного уровня. Материалы диссертации отражены в шестнадцати публикациях, среди которых четыре статьи опубликованы в журналах, включенных в рекомендованный перечень ВАК.

Важно, что автором обозначены направления и перспективы дальнейшего исследования заявленной проблемы, что свидетельствует о готовности продолжить исследовательскую работу в данной области.

В автореферате выдержана логика научного исследования, четко и корректно сформулированы основные положения, использован доказательный стиль изложения.

В качестве замечания хотелось бы увидеть более полный анализ пилотного этапа эксперимента, позволяющий понять новые задачи и педагогические технологии формирующего этапа. Однако, это замечание не уменьшает научную и практическую значимость исследования.

Анализ автореферата позволяет заключить, что диссертационное исследование соответствует пунктам 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор, Наталья Сергеевна Кривцова, заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования (педагогические науки).

Кандидат педагогических наук, доцент,
доцент кафедры управления и экономики
на воздушном транспорте
ФГБОУ ВО «Ульяновский институт
гражданской авиации имени главного маршала
авиации Б.П. Бугаева»

Марина Викторовна Ерхова

5 марта 2018 г.

Контактные данные:

почтовый адрес: 432008 г. Ульяновск
ул. Автозаводская, д.48, кв. 14
телефон 8 917 602 1980
e-mail: m.v.erhova@mail.ru

